

сѣтствува тамъ на черковни или придворни тѣржества, всѣкога му отстѣпяле пѣрво мѣсто слѣдъ патриарха. — Папа Адрианъ не останалъ доволенъ отъ рѣшение-то на цариградския сѣборъ, относително Бѣлгария. Той писалъ писма до царя Василь и до патриарха Игнатия, та искалъ да му повѣрнатъ тая областъ, въ противенъ случай щѣлъ да ги отлѣчи отъ Черкова-та, ала тѣ го не послушале. Така сѣщо имъ писалъ и папа Иванъ 8-й, ала и него не послушале; той писалъ и Борису и на нѣкои отъ бѣлгарски-тѣ болере. Борисъ всѣкога му отговарялъ съ прилична-та почетъ, по нѣкога му пращалъ и дарове, ала никога не изказвалъ наклоностъ да се вѣрне подъ духовна-та власть на римския папа.

Макаръ и да се похристиенилъ поради дѣржавни и политически причини, Борисъ станалъ най-искрененъ, ревностенъ, благочестивъ и усѣрденъ христиенинъ; той се убѣдилъ въ истинностъ-та на нова-та си вѣра, привѣрзалъ се къмъ нея и по цѣли ноци Богу се молилъ, па най-сѣтне (въ 888 г.) се оставилъ отъ царския престолъ и се покалугерилъ. Борисъ обѣрналъ особно внимание на черковно-то устройство и христианското просвѣщение на народа си. Той сѣградилъ съ свои пари седемъ храмове въ седемъ по-главни градове на Бѣлгария; примѣръ-тѣ му подражавале болери-тѣ и общини-тѣ, та за скоро врѣме въ Бѣлгария се сѣградиле много великолепни храмове. Царъ Борисъ-Михайлъ се поминалъ въ монастыря на 2-й Майя 907 год. — Може да се предполага че въ врѣме на Борисово-то царување едноврѣменно троица владици сѣ носиле архиепископско звание: единъ-тѣ, който се именувалъ Агатонъ, билъ въ западна-та часть на дѣржава-та и се наричалъ *Моравскій* (отъ бѣлгарска Морава); другъ, именуемъ Климентъ, единъ отъ ученици-тѣ на Методия, въ юго-западна-та часть (въ Македония) и се наричалъ *Тивериополскій* или *Величскій* ⁽⁸⁾, а третий и най-главний, именуемъ Иосифъ, билъ въ источна-та часть на дѣржава-та и е ималъ сѣдалище-то си въ столичния градъ Преславъ. Споменува се и за още единъ бѣлгарски архиепископъ (прѣзъ 878 г.), именуемъ Георгий, който може да е билъ прѣемникъ на Иосифа. — Знае се, че въ врѣме на Борисово-то царување, у Бѣлгария имало

(8) *Тивериополъ* или *Велика* е билъ на мѣсто-то на сегашния градъ *Струмица*.